

姚荷生脏腑辨证论要(一)

★ 姚芷龄¹ 姚梅龄² 整理 (1 江西中医学院附属医院 南昌 330006;2 广东省深圳市蛇口区医院 深圳 518000)

关键词: 脏腑辨证

中图分类号: R 249 文献标识码: A

脏腑的发病规律,主要由于功能、气质的失常影响到本脏所居、本经所循的部位以及本脏所主的器官发生自觉与他觉的症状。这些症状可说是辨证的主要着眼点。

1 肺病辨证

肺之气,司肃降,开窍于鼻,因此肺脏病变的主要表现在呼吸系统,其主要症状为咳、喘,以及痰涕、声音、胸背、喉鼻的改变。肺主皮毛、通调水道,与大肠相表里,因此当肺脏有病时,往往皮毛、大便、小便也会出现相应的改变。因为有寒热虚实的不同,因而有不同的特点。

1.1 虚证

1.1.1 气虚 肺气虚的主要表现为经常咳痰无力(与外感风寒咳时胸紧、痰不易咳出者不同),痰多泡沫,咳时声低息短,自觉气难接续,出汗怕风,气候稍有波动——尤其是气候转寒,即易受感冒而咳、喘加剧,喷嚏、清涕,面白,神疲,舌质淡或胖嫩,少苔或薄白,脉虚软,甚则虚弱。上述症状在一些慢性肺部疾患所引起的肺功能不全的某些阶段可以见到。

有些老年人无故清涕自出,或兼脱肛,或兼大小便无力下达,甚则虚秘,这些症状也属气虚的范围。

气虚的治法以补气为主,如用补中益气汤、玉屏风散之类。

1.1.2 阴虚 肺阴虚的主要表现为干咳、痰少粘白,或痰中带血,气促,语言稍多声音即易转嘎,口干而不多饮,大便秘结而无腹满、腹痛等痛苦,形瘦,皮肤枯燥,舌质红、舌苔薄白或薄黄而干,脉细弱。上述症状称为肺燥。例如在麻疹后期可以出现这些症状,又如在呼吸道炎症的后期,有时也可以出现这些症状。治宜益气生津,如用生脉散之类。

活动性肺结核(虚劳)患者往往兼有午后、晚间自觉烦热,甚则半夜中午定时潮热、盗汗、颧红、胸胁下陷、声音嘶哑,咳痰白如银丝,舌质尖细而光绛,脉细数同现。以上虚痨症状也属阴虚范围。治宜滋补,如天冬、熟地、白及、阿胶之类。

白喉患者出现的喉干,红痛不肿或出现灰白色假膜,亦属阴虚范围,治疗宜用养阴清肺汤。

1.2 实证

1.2.1 寒饮 主要表现为咳嗽,胸胁引痛,痰多稀白,有的喉中可有哮鸣音,胸满、气喘,甚则胸中窒塞,咳嗽气喘,必须起坐,不易平卧,口不渴,或喜热饮,面色白,舌质淡或无大改变,舌苔白,脉弦或兼沉。有的胸背觉冷,或经常背部自觉寒冷如掌大。以上症状在支气管哮喘和支气管炎的某些类型可以见到。治以温肺化痰,如用射干麻黄汤之类。

如脉浮,兼现寒、热,头、身痛,为外感风寒诱发,表证未罢,宜先从表证治疗为主,如小青龙汤之类。

1.2.2 热痰 主要表现为发热、咳嗽、痰鸣、痰浓或黄,或带血色,或咽喉红肿,面色赤,舌质红,舌苔黄厚或兼滑腻,脉洪数。以上症状多见于急性呼吸道炎症,如肺部炎症浸润广泛,影响肺呼吸功能时,则可兼有胸高气粗,喘促,鼻翼扇动,鼻鸣。治宜清热化痰,如用黄芩、石膏、知母、桑白皮、瓜蒌之类。

若初起寒战,脉滑数有力,干咳声高,胸中隐隐作痛,继则经常咳出大量腥臭的浓痰,是肺痈(肺脓疡)的表现。亦属热痰范围。不可误认寒战为表证或寒证。治宜清热排脓,如鱼腥草、梨头草之类,亦可用芦根汤(原千金苇茎汤)。

2 心(附心包络)病辨证

心主血脉,主神明,心脏病变,在中医以心痛、心跳、神志失常为主要症状。其表现地带为心胸、血脉。其辨别也有寒热虚实不同。不过虚证多兼涉脾、肾。至于实证则由于在封建社会里把心比作“君主”,心包络比作“臣使”,并且荒谬地说“心为君主,义不受邪”,因而病邪犯心(如下文温热逆传,浊痰蒙蔽等)都把它归纳到心包。

2.1 虚证

2.1.1 血虚(多兼脾胃) 自觉心动不安、易惊,日间不易耐劳、劳则心惊、气喘、汗多,疲倦思睡而夜寐不安、不得眠,嘈杂似饥而不想食,或夜半嘈杂,面色淡黄,唇舌淡红而稍暗,舌苔薄白,脉细或弱,或出现结、代。上述症状在病后身体衰弱、神经官能症某些类型及某些贫血患者可以见到。是心脾两虚的表现。治宜补养心脾,如用归脾汤之类。

兼虚热则心烦,自觉手心发热,大便或秘或较干结,口干不欲饮,形瘦,面隐隐发红,唇舌较红,或舌尖红,苔薄黄而

●豫章岐黄●

干，脉细或兼弦数。治宜养血清热，如黄连、阿胶之类。

2.1.2 阳虚(多兼肾虚) (1)水气冲心：心悸，压住觉舒服，咳嗽、痰稀、气喘、汗出、小便不利，甚则形成水肿，有的背寒、肢冷，头觉昏闷，自觉筋肉跳动，振颤有要跌倒的感觉，面白，唇舌淡白，脉弦迟或微细。由于阳虚不能温化，因而停水，水气冲心，临幊上多见于心衰竭，治宜温阳化水，如真武汤之类。

(2)阴寒凝闭：阳虚生内寒，寒邪闭塞心阳，以致阴寒凝闭。其症状为自觉胸中闭塞心痛，甚则心痛突然剧烈发作，痛时放射到手及肩背部，手足发青发冷直至膝肘关节。上述症状类似心绞痛发作，治宜温开，如瓜蒌、薤白、桂枝之类。

甚则动则气喘，喘时张口抬肩，不能平卧，喉间痰声漉漉，汗出如珠。面色灰暗，唇舌黯黑，脉沉微。若脉虚数无度，或反而弦大鼓指(脉搏搏动太强，鼓动医生的手指)，均属危极之象。上述症状类似急性心肌梗死，治宜回阳救逆，如参附汤之类，并采取其它急救措施。

(3)心气虚极：久病精神恍惚，语言低细重复、偶有错乱，立即又能自己发觉，甚则无故发笑。这种失神的表现，见之于各种疾病严重的后期，是阴阳离决，病已垂危的预兆。发现这种情况，宜特别加以注意。

2.2 实证

2.2.1 温热犯心(即过去所谓的逆传心包) 高热、心烦，甚则神昏、谵语，手足做出捻衣摸床等无意识的动作。多见于湿温(肠热症)、乙型脑炎、流脑、败血症及其他急性传染病的严重阶段。治宜清热解毒，芳香开窍，如紫雪丹、安宫牛黄丸之类。

热毒外发，多为疮疡红肿热痛，如口、舌生疮，舌尖起刺赤痛等。治宜清热解毒，如用黄连、山栀、连翘、梨头草等药。

2.2.2 浊痰蒙蔽(痰迷心窍) 自觉心胸郁闷，喉间又有痰粘，而不易咯出，甚则或发痴呆、语言错乱，哭、笑无常，但无狂暴行动，或突然昏倒，不知人事，脉、舌无固定表现，风痰过盛时，可出现脉弦、舌苔滑等象。某些精神病人如出现上述症状者，为浊痰蒙蔽。治宜祛痰开窍，如菖蒲、竹沥、明矾、郁金之类。

3 肝病辨证

肝主风，风势妄动，则表现于头目、筋脉；又由于藏血与疏泄失职，其症状多牵涉到肠、胃、脾、肾以及肺部、少腹、爪甲等处。辩证虽也分虚实，但很多都属于虚实夹杂，所以纲目列为偏虚、偏实，与它脏稍有不同。

3.1 偏虚

3.1.1 血亏气郁 (1)肝气郁结：胁胀或痛，嗳气、放屁(矢气)即觉稍舒；女子胀痛多连少腹(下腹部)，月经不调，经期有的乳房作胀，以上是血亏气郁的常见症状，治宜养血疏肝，如用逍遥散之类。

兼虚热：自觉心中烦热，易怒，睡时多梦，饥而不能多食，或渴而不能多饮，女子经色深红，或夹紫色筋膜，量或较多，或量少不畅而拖延难净，舌尖边红，苔少或白，或微黄，脉细弦兼数。治宜养血疏肝兼清热，如丹栀逍遥散。

(2)肝气犯胃：中脘亦觉胀痛，食欲欠佳，甚则呕恶反酸，大便欠畅，面色萎黄消瘦，有苦闷病容，舌苔白，脉细弦。上述症状在溃疡病，慢性胃炎可以见到。治宜疏肝和胃。如高良姜、香附之类。

兼虚寒：上逆则头痛、或昏。胃痛觉冷，干呕，吐涎沫，甚则手足厥冷，面色青白，舌淡，苔少色白，脉沉细弦迟。治宜温肝和胃，如吴茱萸汤之类。

3.1.2 阴虚阳亢 头昏、眼花、头痛。或偏头抽痛，有时遍身筋脉亦自觉抽痛，甚则头重脚轻，行动不稳，中指或食指发麻，咽干，便秘，面赤，舌质红，或有干裂纹，脉弦或兼有硬象。以上是肝风内动的表现，是高血压病的症状。治宜养阴息风，如石决明、首乌、白芍、钩藤之类。

若风势剧烈发作，突然昏倒，不知人事，瘫痪，口眼歪斜(面神经瘫痪的症状)，半身不遂，病势危急。是脑血管意外的症状，俗称中风。应根据当时的情况，判断它属于偏虚还是偏实，及时进行抢救。

3.2 偏实

3.2.1 热极生风 高热，神昏，头痛，颈项强硬，呕吐势急，严重者很快出现手足抽搐，角弓反张，舌卷、阴囊内缩(囊缩)；有的由热久昏迷转变而来，面赤，更严重者由于末梢循环障碍，因而发热越高，手足反而发冷(热深厥深)，面青或赤，舌质红，苔厚、或白滑，或黄、黑干粗，甚则很快剥落而出现光绛，舌体或胀大，或干瘦上卷，脉弦数有力，或细弦而硬。以上症状多见于急性传染病高热引起的高热惊厥。由于小儿大脑发育尚不完善，容易发生，称为惊风。多见于流行性脑膜炎、乙型脑炎等病。治宜熄风清热，如羚羊钩藤饮、蛇胆陈皮、石决明合清瘟败毒饮加减之类。

3.2.2 风火流窜 上逆多头昏、头痛，甚则巅顶灼热、痛不可近，口苦，耳鸣。以上为风火流窜的常见症状。或兼耳内流脓(中耳炎)，或出鼻血，或目赤肿痛。下迫者或下痢赤多(赤痢)，里急后重，一天多达几十次，口渴，或淋浊胀痛灼热，女子或崩漏色紫，带下黄浓。治宜泻肝胆风火，如龙胆泻肝、白头翁、当归龙荟之类。

3.2.3 血淤(多牵涉脾肾) 淤热多出现黄疸。淤结多出现胁下痞块，或腹部膨胀青筋显露，面色青黑，舌边紫黯，爪甲枯厚，脉沉弦或硬、或涩。以上为肝硬化的症状，治宜软坚破血，如三棱、莪术、鳖甲之类。

女子或兼经闭、小腹硬满，治宜攻逐瘀血，如抵当汤之类。(未完待续)

(收稿日期：2006-11-10)

